

В Диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, на соискание ученой степени кандидата наук
Д 999.220.02, созданный на базе ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яфизовой Эльвиры Наилевны, на тему:
«Частноправовая защита семейных прав по законодательству Российской Федерации», представленный на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
**12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право.**

Об актуальности темы диссертации

Развитие российского государства и общества, усиление социальной направленности государственной политики требует формирования новых подходов к решению проблем семьи и ребенка. И подключаться к решению таких проблем необходимо не только на публично-правовом, но и на частноправовом уровне. В статье 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года записано: «Каждый человек имеет право на уважение его личной и семейной жизни, неприкосновенности его жилища и тайны корреспонденции. Не допускается вмешательство государственных органов в осуществление этого права, за исключением случаев, предусмотренных законом и необходимых в демократическом обществе в интересах государственной безопасности и общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, охраны здоровья или защиты нравственности или защиты прав и свобод других лиц». В силу п. 3 ст. 16 Всеобщей декларации прав человека 1948 года семья имеет право на защиту со стороны общества и государства. Последовательное закрепление отмеченные положения находят в

законодательстве Российской Федерации, в частности в соответствии с положениями ч. 1 ст. 38 Конституции РФ, материнство и детство, семья находятся под защитой государства. В меньшей степени уделяется внимание частноправовой защите семейных прав, имеющей, по нашему мнению, не менее важное значение. В меньшей степени также и в науке исследуются вопросы частноправовой защиты семейных прав, хотя как отмечает автор исследования в доктрине семейного права существует ряд научных исследований и работ, посвященных вопросам защиты прав и законных интересов участников брачно-семейных отношений. Однако, до настоящего времени не представлено комплексного исследования, в котором на монографическом уровне были бы разработаны понятия «частноправовая защита семейных прав», «способы защиты семейных прав», «формы защиты семейных прав» и др. Отмеченный пробел пытается ликвидировать автор исследования, представив на защиту рассматриваемую работу. В законодательстве, как и в научной литературе также термин «защита прав» применяется в различных смыслах, что влечет проблемы в понимания и единстве юридической терминологии. Указанное свидетельствует о необходимости определить содержание защиты семейных прав. Таким образом, диссертационное исследование безусловно представляется актуальным.

О степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизне

Автор диссертационного исследования определяет целью диссертации формирование единого научного представления о частноправовой защите семейных прав по законодательству Российской Федерации, включающего в себя систему научно-обоснованных положений о правовой природе частноправовых способов защиты семейных прав, соотношении гражданско-правовых и семейно-правовых способов защиты, классификации частноправовых способов защиты семейных прав. Продвигаясь в направлении достижения поставленной цели, автор формулирует в диссертации целый ряд положений, заслуживающих внимания, выносит на защиту восемь положений.

Среди них такие, заслуживающие особого внимания и содержащие в себе элементы новизны, как:

- заключение автора о том, что классификация частноправовых способов защиты семейных прав может быть проведена по различным основаниям:

а) в зависимости от сферы применения выделяют: общие и специальные способы защиты семейных прав. Общие способы защиты семейных прав предусмотрены статьей 12 ГК РФ, которые применяются к семейным правоотношениям в неизменном виде, а к специальным относятся те, которые предусмотрены в нормах отраслевого семейного законодательства и могут быть применены исключительно к защите семейных прав. К ним следует отнести: лишение и ограничение родительских прав, взыскание алиментов, установление отцовства, применение форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, расторжение брака и другие специальные частноправовые способы защиты прав и интересов членов семьи;

б) по видам прав, подлежащих семейно-правовому регулированию, можно выделить: супружеские и детско-родительские;

в) если придерживаться трактовки, что частноправовая защита семейных прав относится к правомочиям, можно развивать классификацию ее способов по видам прав, подлежащих семейно-правовому регулированию: имущественные, личные неимущественные, семейно-обязательственные, организационные способы защиты семейных прав.

г) в зависимости от характера действий лица, направленных на реализацию частноправовых способов защиты семейных прав, предложено выделение: действий активно-оборонительного характера, например, лишение родительских прав и действий превентивного характера, в частности, признание брака недействительным, восстановление брака.

Автор приходит к таким выводам: учитывая важность правовых последствий, которые влечет за собой применение различных способов защиты. С такими выводами автора исследования следует согласиться.

Рекомендации автора исследования, сформулированные в работе, основаны не только на изучении теоретического материала, но и на опыте практической деятельности, что позволило рассмотреть отдельные вопросы диссертации в прикладном значении.

Полагаем, что диссидентанту достаточно полно удалось раскрыть представленные вопросы. Научная новизна исследования определяется особенностями его объекта и предмета, исследовательских цели и задач. От качества проведенного научного исследования зависит дальнейшее развитие юридической науки. В целом можно отметить, что диссертационное исследование Э.Н. Яфизовой выполнено на высоком уровне, автор справилась с поставленными задачами.

Вместе с тем необходимо отметить и дискуссионные выводы, сделанные в диссертации, и назвать иные замечания.

Диссидентант заявляет (с. 14 автореферата), что расторжение брака может рассматриваться как способ защиты семейных прав. Хотелось бы услышать дополнительные пояснения относительного данного утверждения, в каких конкретно случаях расторжение брака может рассматриваться как способ защиты семейных прав?

Автор исследования также утверждает, что в нормах семейного права должна прямо предусматриваться возможность компенсации морального вреда как частноправовой способ защиты семейных прав. В связи с чем, желательно акцентировать внимание на предложениях диссидентанта о наиболее необходимых, по его мнению, изменениях в действующее семейное законодательство, предполагающих возможность компенсации морального вреда в семейных отношениях.

Вывод:

Диссертационное исследование Яфизовой Эльвиры Наилевны является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, содержится

решение научной задачи, имеющей значение для развития науки семейного права.

Диссертация соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Яфизова Эльвира Наилевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Основные научные результаты диссертации отражены в 23 научных трудах, из которых 6 опубликованы автором в рецензируемых научных изданиях.

Отзыв на автореферат диссертации Яфизовой Эльвиры Наилевны на тему «Частноправовая защита семейных прав по законодательству Российской Федерации» подготовлен доцентом кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВО Псковский государственный университет, кандидатом юридических наук (12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право), доцентом Серебряковой Аллой Аркадьевной).

Доцент кафедры
гражданского права и процесса ФГБОУ ВО
«Псковский государственный университет»,
кандидат юридических наук, доцент

Серебрякова
Алла Аркадьевна

Юридический адрес организации:
Российская Федерация,
180000, г. Псков, пл. Ленина, д. 2,
Телефон: +7(8112) 29-70-05,
e-mail: a.serebryakova@pskgu.ru
Сайт университета: <https://pskgu.ru/>

